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N é z e t e k  a k o r u n k b e l i  e s e mé n y e k r ő l .
Szerkesztő u r !
A balásfalvi gyűlésnek, tulajdonképpen bi

zony semmi charactere nem vala, — nincs tudva 
ki hírével, ki elnöklete alatt, miféle tagokból 
állott? mi czéllal, mikor kezdődött, mikor vég
ződött sat. — Azonban nagyon hihető hir sze
rint Balásfalyán bizonyos katonatisztek s úgy 
nevezett királyi cancellisták játszódják a fősze
repet, — ezek csapták le a vármegyei tiszteket, 
és tették magukat elöljárókká. Ezt én teljesség
gel nem hinném, ha Urbán alezredes már oda 
fenn ilyesmit nyilván nem hirdetett volna, és ha 
az úgynevezett királyi cancellisták már itt a fe
jérvári járásban a falukat rendre véve, öszszei- 
rást, fő- és alkapitányokat nem tettek, a falu
siakét a vármegyei hatalom alól fel nem oldozták 
volna! —

Azon királyi cancellisták, a kik az elcsábí
tott boldogtalan népet vezetik, részint táblai, 
kamarai oláh Írnokok, részint clericusok, tanu
lók, papságra menendő korhely ifjak, a kik nem 
lévén semmi törvényes felsöbbségtöl megbízva 
vagy leküldetve, nem csak titkon lázitanak, ha
nem nyilvánosan fölemelték fejőket a polgári 
kormányzat ellen. — Itt Fejérvár körül egyik 
ilyen cancel lista, a ki bizonyos Gergelyfái, má
solt szerint Kútfalvi collegájával működött a fa
lukon, egy ó dályai Pap János nevű ifjú, a ki 
elébb itt Fejérvárt, most Balásfalván tanul, és a 
ki ma itt Fejérvárt, a hol rendőri hivatal van, 
és járásbeli szolgabiró is lakik, a piaczon sza
badon sétált és többekkel öszszesusogolt. — 
Boldog Isten! et haec Praetor videt, senatus au
dit , hic autem vivit, et vivit, non ad deponen
dam, sed ad augendam audaciam suam !! — ezeket 
elörebocsálva, a mostani felfordult és öszszebo- 
nyolodott dolgokról, nézeteimet bátor vagyok 
megírni.

1. Kormányunk, vagy talán megyei igazga
tásaink igenis gyengék, félénkek , erélytelenek, 
vagy talán igenis kimélök, — vagy nem kell 
vala az országban, a tavaszon a rögtöni Ítélő— 
székeket kihirdetni, vagy azokat szigorral alkal
mazni, a magyar, német, szász, oláh, vagy más 
eredetű bujtogatókra, mert igy az egész stata
rium csak gúnyirat és kaczagás, megvetés tár
gya a köznép elölt, — azért azt, és éppen most 
gyakorlatba kellene venni, és a lázitókat, legye
nek azok magyarok, — magyarok mondám, a Pe- 
csovicsféle urakból, vagy a felszabadult jobbá
gyokból, legyenek németek, szászok, oláhok sat., 
legyenek ezek kisebb nagyobb mértékben hibá
sok és vétkesek, az ország minden szegleteiben, 
bitófára függeszteni. — Ugyanis

2. Miután Erdélynek nagyobb részét, külö
nösen a magyar és székely megyéket, a váro
sokat, az el nem csábított szászokat, oláhokat, 
németeket, a kik a törvényekhez ragaszkodnak 
és senkit nem bántanak, az elcsábított tömeg 
mindenfelől rablással, megtámadással, nyilvános 
felkeléssel fenyegeti; miután ezt a közigazgatás 
ellenszegülésben — féljiilröl nem csak nem se
gítik, hanem ösztönzik is; miután a katonatisztek 
a haza ellen a camarilla részére újonczokat akar
nak szedni, miután az egész birodalom fel van 
fordítva, a magyar elárulva és kiirtásnak szánva, 
eljöttnek látom azon időt, hogy minden fensöbb 
parancs nélkül, az egyes hatóságok is, az ön- 
fentartás kötelességéből, miután az engedékeny
ség nem használt, a rettentő rendszerhez, irga
lom nélkül fogjanak, különben csendesség nem 
leszen. — Azonban

3. Mivel valamint a szász, úgy az oláh nép 
is nagyon jámbor és engedelmes egy faj. — és 
nagyon is boldognak hiszi magát csak a robot 
és dézma alól való felszabadulás állal is — s a
mostani nvughatatlanságát, a hajtogatok, részint
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némely alkalmazott reményekkel okozták és ma 
is serkentgetik, részint pedig avval, hogy a ma
gyarok a régi rendszert, és igy a robolozást, 
dézmálást is viszsza akarnák állítani, — mivel 
iráni, a szász és oláh jámbor egy faj, még egy
szer fel kellene proclamatiokkal, templomi be
szédekkel, tiszti közbenjárással, világosítani őket 
az ellenkezőről, bujtogatóinak rósz akaratjáról, 
és mindent elkövetni arra, hogy magokat a 
törvény és rend korlátái közé viszsza tegyék, 
különben magok a lázongó falvak, melyekben 
mind belső, mind határőrizeti fenyíték és 
rend szétbomlott, ezt jövendőben erősen meg
érzik.

4. Ha ez nem használna, akkor rögtöni bi
tófára a bujtogatókkal, vagy a faluknak, olyan, 
ngynevezett szájaival, a kik a népet elcsá
bítják.

5. Minden esetben; Déés, Kolozsvár, Torda, 
Balásfalva, Fejérvár, Szászváros, Déva felé a 
székelyeket több seregben az igazgatásnak ki 
kellene indítani, — ez alatt pedig tekintélyes 
vármegyetisztek és papok járnák rendre járáson- 
kint a falukat, és a melyek 7—12 jó kezeseket 
állítanának arról, bogy mint jámbor, csendes és 
rend szerető polgárok fogják viselni magukat, 
a belső csendet fentartani, talajokból ellenséges 
szándékkal ki nem menni, lázitó gyűléseket nem 
tartani, s ha hajtogatok mennének hozzájuk, azo
kat elfogni ígérnék; az ily falukra katonaságot 
nem tenni, elvévén az utazás közbeni rendes 
szállásolást, — ellenben az oly falukra, melyek 
a fennebbieket nem Ígérnék és tovább is láz— 
zasztólag féktelenkednének, nagyságukhoz képest 
100, 150, 200 katonát kellene tenni, hogy tart
sák mig meg nem adják magukat.

6. Ha Urbán alezredes a hivatalos felszólí
tástól fogva 24 óra seregét haza nem vinné a 
M. V ásárhely felöl menő székelyek és a kolozs
vári, szamosujvári, déési önkéntesek által kö
rülvétetvén, egész serege fogatlassék el, és a 
jámbor oláhok lefegyverkeztetvén, bocsáttassanak 
kényelmesen haza, Urbán pedig és compagnistái

rögtön akasztassanak fel mint hazaáruló pártü
tök. — Igaz ugyan, hogy az Urbán katonái egy
szer lőnének, s az is igaz, hogy a mieink közül 
sokan elhullanának , de az is igaz , hogy ezen 
lövés csak egyszer eshetnék meg s az után le
szen a liaddd el hadd! — Így gondolkoozm én, 
— a kiknek hatalmuk vagyon, ne csak gondol
janak, hanem tegyenek jobbakat is a közczélra. 
Gyulafejérvár, sept, 30-án 1848. J a k a b f  a 1 vi.

U.S. Itt ma az a nyílt titok terjedt el, hogy min
denváraknak Bécsböl az a parancsuk jött, hogy ha 
Jellacsics közelednék Budapesthez, azonnal zárják 
el. Oh camarilla!

Furcsa hir az is, hogy Szeben körül ezen 
hónapban nagy katonai öszpontosulás van ren
delve: az efélék az előtt 2—3 hónappal tudat
tak és septemberben szoktak esni — most el
lenkezőleg van.

Sept. 26-dika volt azon gyalázatos nap, 
melyen délután négy óra táján, mint sáska-sereg 
leple meg Székesfejérvárt a rongyfedte horvát 
tábor. A nyomorult semmiháziak, kik éhen vesz
tek volna hazájukban, s kik csak azért hagyták 
el istálójükat, hogy hazánkban felhizzanak, zsi- 
viózva s ugrándozva futottak hé a város kapu
ján, őrülve a győzelemnek, melyet ellentállás 
nélkül vívtak ki. Életünkben nem láttunk, de kép
zelni sem tudtunk anynyi rongyot egy rakáson, 
mint a menynyi fedte e mintegy 30,000-re menő 
buger-csapat kiaszott testét. Az egész csordában 
nem volt keltő, kinek egyforma öltönye lett 
volna. A ronda horvát öltözet keverve volt az 
útjokban elrabolt magyar öltönyökkel. Szemeink
kel láttuk, miként ette e barom-csorda a föld
ből felkapart nyers burgonyát, zöld káposztát és 
tormát.

Midőn e nép bevonult városunkba „kudzsa 
madzsar, madzsar nem ember, horvát emberu 
ezzel gúnyolták a bámész tömeget.

Zichy Ödön grófot, kit május elsője óta nem 
latánk városunkban, egész nap az utczákon le- 
hele látni.
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Esti hét óra tájban jött maga a rabló vezér, 
a bütelen vasasok kíséretében: „Isten tartsd meg 
Ferdinándot“ liarsogtatva, és ágyúin kanóczokat 
égetve.

Még az nap megjelent a megye házánál Ta
bán Imre, kapitány, (somogyi fi) s nyers ma
gyar hangon, amúgy betyárosan parancsold, hogy 
a csorda számára 14,000 kenyér, és 200 akó 
borral gondoskodjunk rögtön.

Sept. 27. Zichy Ödön gróf karöltve járt 
Neustädter generálissal. A megyei bizottmányban 
áruló katonatisztek ültek, Zichy Ödönt is ott le
bete látni. — A rablók nyugnapot ültek s pa
rancsolták főnökeik, hogy a csordának 300 mázsa 
húst, 18 m. sót, 100 öl fát, 60,000 kenyeret, 
937 akó bort szolgáltassanak ki tanyájukra. Ata- 
lános rémülés. A szerezsánok a külvárosokban 
és a szomszéd pusztákon raboltak, verekedtek. 
A hatalmas bán minden rendeletéhez hozzátette, 
„mert ha nem, megengedem a rablást/4 Népe 
engedetem nélkül is rabolt, és ha panaszt tettünk, 
vállvonitva e volt a felelet: „enynyi embernek 
ki parancsol?“

Jellachich mindenfelé osztogatlatla proclama
tion, a nép mohon kapta, mint légy a megmér- 
gezett édességet. Este felé mindenki szája pa- 
naszszal volt tele, mert a szüreteletlen szőlőhegyet 
a Jellachich-csorda lelegelte, a pinczéket feltörte, 
e borokat elgregette.

Sept. 28-kán az egész csorda korán reggel 
kivonult a városból, megütközendő a Yelenczén 
táborozó magyar sereggel. Egy óra múlva visz- 
szajött azon hírrel, hogy a magyar táborból kül
döttség fog jőni a nádortól, alkudozni a béke 
feltételei felett. A magyar küldöttség nem jött. 
A fentebb említett élelem-menynyiség 4 napra 
— mig az alkudozás tart — megrendeltetett. — 
Zichy Ödön folytonosan részt vett az élelmezési 
bizotlmánybaa, és kevélyen nézett ki a terem 
ablakán, mint fejérmegyei leendő főispán. Este 
felé a csorda kivonult a városból, s Pákozdnál 
seregünkkel megkütközött. Kudarczot vallott.

Sept. 29-én reggel 4—töl 11-ig tartott a

csata. A csorda nagy veszteséggel viszszavonult, 
a hires szerezsánok megfutottak, mert ágyúink 
alléét csináltak soraikban. Több mint 300 nehéz 
sebesültet hurczoltak a kórházakba. Jellachich 
fegyvernyugvást kért és a miénkek megadták.

Zichy Ödön délután eltávozott a városból a 
proclamatiokat kiosztani. Elfogatott, Abán mint 
gonosztevő kiköttetett.

A csorda Pákozdon, Pátkán rabolt, gyújto
gatott, a mit meg nem ehetett vagy el nem vi
hetett, öszszerombolta. A nép koldusán futott 
házából, azon bűnbánatiul, miért nem hitt az 
uraknak, kik fegyverre szóliták, és miért hitte, 
hogy Jellachich a népet nem fogja bántani.

Sept. 30-án. A csorda használva a fegyver
nyugvást, viszszavonult Fejérvárra. Rabolt, pusz
tított, a nőkön erőszakoskodott. — Zichi Ödön 
a ráczkevi szigetben Lőrén, mint hazaáruló dél
után 4 óra tájban egy czigány által felakaszta- 
tott. Jellachichtól mentesítő levele volt Rótt ge
nerálishoz.

October 1-én Jellachich Mór felé elillantott, 
hihetőleg a pénteki reggeli torkára forrott.

Oct. 2-án csend.
Oct. 3-án. A fejérvári nép nem állhatva a 

rablást, felzendült; a hátra maradt horvátokat 
ütötte verte, mint gazdátlan ebeket, mintegy 
700-at lefegyvérzett, néhány 100 nem akarta 
fegyverét letenni, s az ellenszegülőkkel megüt
között. Rótt generalis 8000-ed magával ma éj
jelre Abára megy; Csányitól segítséget kértünk. 
Falukról jön hé a kaszás nép. Nagy nap lesz a 
holnapi.

Esti 7 óra tájban Jellachich Győrbe érke
zett, s ott a polgármester németül köszöntette, s 
felszólította, hogy a rablástól tiltsa el katonáit. 
Erre Jellachich — mint mondják — magyarul fe
lelt. Egyébiránt utána nyomuló sergeink azon nap 
5 — 6 órai távolságra lehettek Győrtől, Jellachich 
pedig Győrben megállapodni szándékozott, váj
jon azért-e, hogy az ütközetet elfogadja, vagy 
hogy kifáradt seregét pihentesse, arról tudomá
sunk nincs. Fejér, Somogy és Veszprém megyék
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felé elhagyta seregének egy részét Rodein ve
zérlete alatt. Ezek ellen sergünk két része in
díttatott.

Jellachich meghallván hírét annak, hogy 
sergeink utána nyomulnak, oct. 4. d. u. 2 óra
kor rögtön sergeit öszszedoboltatta, s Győrből 
kivonult Ötevény felé. Ebből látszik, hogy Jel- 
lachich Áustriába szándékozik. Mit fognak vele 
tenni ott, nem a mi dolgunk, azonban egy nem 
hivatalos, de meglehetős hiteles levél nyomán 
mondhatni, hogy nehezen fog jól fogadtatni. So- 
prony, Vas és Mosony megyének is egy részé
ben horvát-német lakosok vannak, ezek még ez 
előtt néhány nappal Jellachichnak zsiviot kiál
tottak, s öt seregével várták, meghallván azon
ban annak kirét, hogy Jellachich azon vidékeken, 
melyeken Magyarországon keresztül vonul, pusz
tít, rabol s öl, különbség nélkül — magától fel— 
lázzadt a nép, s a népfelkelés jól elrendeztetek, 
sőt Simának, Austriának szomszédfalvai is kije
lentették, hogy csatlakozni fognak ezen népfel
keléshez, Jellachich táborának megsemmisítésére.

Sergeink nem fognak megállapodni, hanem 
Jellachichot űzőbe veszik, s tőle mintegy 4 % 
órányi távolságra vannak.

Oct. 6. estve már azt jelenti az elnök a kép- 
vis. háznak, hogy J. Mosonyban van. Menetele 
inkább futás mint katonai viszszavonuiás. Bizo
nyosan segédet vár, s hihető hogy nem csak 
Jellacsicscsal hanem mással is lesz bajunk.

Perczel Mór, Rótt generál táborából, Tácz 
körül oct. 5-kén, 1500 határőrt elfogott; fegy
vereiket lerakák, zászlójokat Balogh János hozá 
el a háznak, mely a múzeumnak adatik. Magát 
Rótt generált 30,000 ember fogta körül; segéd
jét már alkudozás végett Perczel Mórhoz küldé, 
ez azonban kijelenté, hogy csak magával Rótt 
generállal akar értekezni. Rótt generál helyett 
Philippovics tábornok ment Perczelhez. Perczel 
föltétien megadást kíván, s 6 órai időt adott 
gondolkodásra. Rótt ezóta alkalmasint megadta 
magát, mert úgy körül van fogva, hogy lehe
tetlen szabadulnia. Vitéz sergünk a legjobban 
van lelkesedve.

Jellacsicsnak két Ízben fogák el futárait kik 
táborából leveleket vittek Bécsbe.  A levelek
ből kitetszik, hogy Jellacsicsnak nem volt az a 
gondja hogy az illyrek, horvátok vagy átalán 
szlávok netalán nemzetjogi követeléseik mellett 
fogjon és fogasson fegyvert, hanem ö egyszerűen 
a despotismus, az osztrák önkény számára hódítsa 
meg Magyarhont. Kitetszik továbbá, hogy az osz
trák hadügyminister L a t o u r  nagy ur és katona 
létére szemtelenül h a z u d o t t  és csalt. Hazudott, 
mikor a bécsi országgyűlés előtt mindanynyiszor 
innepélyesen állitá. hogy Jellacsicscsal semmi kö
ze ; holott hozá s másokhoz intézett levelei egé
szen ellenkezőt tanúsítnak. Csalt, midőn minister 
társaitól özvegyek, árvák, bénnák pénzeit és 
nyugdíjait vette ki, mintha az illetőknek fizetné; 
holott pedig Jellacsicsnak küldte: a mint maga 
is kivallottta későbbre 200,000 ítot belőle.

Budapestre ezerenkint hordják a horvát hadi
foglyokat. Már azt sem tudják, hová tegyék. — 
Hurbán déák serge megszökött ; Miava és Bre- 
zova tót falukat viszsza foglalók a mieink. A 
pozsonyi nemzetőrök diadaljeleket vittek haza a 
táborból, u. m. fegyvert, töltéstáskát és három 
zászlót. Emezek vörös, kék és fejér szintiek tót 
feliratokkal. — Hurbán elfogott leveléből kitet
szik, hogy a bécsi kormány czimborált velek s 
a vasúton olcsóbb (katonai) díjért szállíttatta Ma
gyarhon felé.

A szebeni szászoknak, kik az unió felmon
dását a guberniumnak már hivatalosan is jelen
ték csak azt mondjuk, hogy minden Szeben körül 
öszszegyülő katonaság daczára is hitszegé sza
kadási kísérletükért nem sokára el fogják venni 
j u t a l muka t .  Szeben Mátyás király kora olta 
mindig rebellisek fészke és tanyája volt. Ideje 
már egyszer elvenni a gyermek kezéből az ol
lót, melylyel balgaságában a maga és más ujját 
csipkedi. — Szeben igen derék szappanfőző és 
gyertyamártó város; ne sutor ultra crepidam.

Grützböl 160, Prágából 7 magyar húszár 
vágta át magát hazájába. Éljenek!!

K. biztosunk b. V ay Miklós oct. 10-én is
mét közinkbe érkezett, a ministerelnökséget nem 
fogadván el.

Szerkeszti B rassai S amu, nyomják ci k. főtanoda hetairei.


